

相聚齐鲁大地 共话高质量发展 第三届儒商大会在济南隆重开幕

大众日报客户端记者
赵洪杰 李子路 刘兵

大儒商道，至诚天下。3月29日上午，山东会堂内众商云集、高朋满座，由山东省委、省政府主办的第三届儒商大会在这里隆重开幕。天下儒商、各界精英相聚齐鲁大地，感悟大儒商道，品味儒风鲁韵，共叙乡情友情，携手开创高质量发展美好明天。

全国政协副主席、全国工商联主席高云龙出席大会并致辞，省委书记林武致欢迎辞并宣布大会开幕，省委副书记、省长周乃翔主持，省政协主席葛慧君，省人大常委会副主任、党组书记杨东奇出席。

高云龙在致辞时，代表全国工商联对本届大会的举办表示热烈祝贺。他说，孔孟之乡人杰地灵，历史文化源远流长。新时代、新征程，山东省委、省政府全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，以高质量发展为首要任务，“走在前、开新局”，正在形成发展活力竞相迸发、各项事业走向繁荣的新局面。儒家思想是天下儒商的精神家园。儒商文化和合共赢、生财有道的价值理念，诚实守信、仁至善行的行为信条，自强不息、创新求变的进取精神，义利兼顾、乐善好施的道德境界，济世利民、为国尽忠的爱国情怀，为推进中国式现代化注入了强大的精神动力，为传播中国声音、讲好中国故事、贡献中国力量，发挥了独特而重要的作用。

高云龙说，今年全国两会期间，习近平总书记就牢牢把握高质量发展这个首要任务和正确引导民营经济健康发展等重大事项，发表重要讲话，为民营经济发



开幕式上，山东省重点投资、人才合作项目进行集中签约。 大众日报客户端记者 孙源泽 摄

展指明了前进方向。这次儒商大会，贯彻习近平总书记重要指示，共话齐鲁高质量发展，正当其时、恰逢其时。各级党政部门、各级工商联要深刻领会总书记重要讲话精神，从政策层面、理论层面、实践层面讲清楚发展民营经济的重要意义，让企业家从心底里、从本质上感受到我国经济增长韧性更强、潜力大、活力足，中国经济长期向好、未来可期，党的政策不会改变，只会越来越好，民营企业舞台广阔、前景光明。希望广大民营企业家大力弘扬企业家精神，主动融入国家大局、时代大势、现代化大潮，加快推进企业家思维方式和行为方式的现代化，坚定信心谋发展、自强不息搞创新，立意高远上台阶，不断闯出高质量发展的新领域、新赛道。相信通过举办儒商大会，一定能够更好地加快推动构建亲清政商关系，营造出更加有利于企业家在山东干事

创业的浓厚氛围。希望广大儒商以本次大会为契机，团结协作、加强交流、共赢发展，达成更多合作项目，为推动经济持续健康发展，为建设现代化国家、现代化山东作出新的更大贡献。

林武在致辞时说，山东是儒家思想的发源地，儒家思想春风化雨、润物无声，影响了一代又一代商贾，为儒商发展提供了丰厚滋养。儒商精神穿越千年、跨越地域、融汇多元，已成为商界精英的文化认同和价值追求。今天，天下儒商秉持和合与共的价值理念、诚实守信的优秀品质、创新求变的进取基因、义利天下的胸怀抱负，共行天下大道，闪耀在世界舞台，用实际行动彰显了儒商精神新的时代风范。

林武说，山东始终牢记习近平总书记嘱托，扎实推动高质量发展，新时代社会主义现代化强省建设迈出坚实步伐。今日的山东，

发展基础更为坚实，发展态势稳健有力，发展空间前景广阔，发展动能充沛强劲，发展环境持续优化，已经站在了新的发展起点上。面向未来，我们将始终聚焦高质量发展这一首要任务，以绿色低碳高质量发展先行区建设为抓手，努力塑造发展新动能新优势。我们愿与各位精英人才一道，携手拓展广阔市场新蓝海，塑造产业升级新优势，构建创新驱动新生态，打造对外开放新高地，开辟绿色转型新空间，合力创造互利共赢美好未来。

林武说，好客是真情，好品凭质量。诚挚邀请大家走进“好客山东 好品山东”，实地感受山东发展的好环境、好氛围。我们将全力打造一流营商环境，让广大企业家心无旁骛深耕山东市场，让我们同心同向、并肩前行，共同谱写中国式现代化山东新篇章。

集友陈嘉庚教育基金荣誉主席陈立人，中国通用技术(集团)

控股有限责任公司董事长于旭波，中国矿产资源集团有限公司总经理郭斌，日本住友商事株式会会长中村邦晴，科大讯飞集团董事长刘庆峰，德国采埃孚集团首席执行官柯皓哲，东旭集团有限公司董事长李兆廷，GS能源代表理事、社长许榕秀，山东能源集团董事长李伟，歌尔集团创始人、董事长姜滨致辞。

开幕式上，发布了《新时代儒商倡议》。倡议说，新时代儒商当在中华优秀传统文化中汲取智慧，在面向未来中勇立潮头，奋进新征程，建功新时代，努力做实业报国的表率、高质量发展的表率、诚信守法的表率、推进共同富裕的表率、服务和融入新发展格局的表率。

开幕式上，还举行了山东省重点投资、人才合作项目集中签约仪式。本次大会共签约项目444个，其中外资项目112个，与院士人才合作项目75个。50个项目进行了现场签约。

儒商大会是山东促进海内外儒商交流互鉴的重要机制性活动平台，自2018年创办以来，已成功举办两届，成为山东对外开放的亮丽名片。本届儒商大会以“相聚齐鲁大地 共话高质量发展”为主题，除开幕式外，还将举行平行论坛、座谈对话、16市推介对接、返乡考察等活动。

开幕式面向全网直播。省及济南市、青岛市领导徐海荣、刘强、曾赞荣、王随莲、宋军继、邓云锋、于海田、赵豪志，企业家、有关商协会负责人、专家学者和侨界代表，商务部有关单位负责同志，山东省16市、省直有关部门、高校科研机构负责同志等1200余人参加开幕式。

全球产业链加速重构背景下，山东撬动内需市场的动作频频

第三届儒商大会，风朝哪里吹？

记者 蔡宇丹

1. 争夺产业链布局主动权的战火已“点燃”

这一届儒商大会聚焦高质量发展这个主题。从儒商大会期间举行的6场平行活动来看，新旧动能转换、绿色低碳高质量发展、黄河流域乡村振兴等成为关键词。

从海内外山东商协会会长座谈、青年企业家论坛等议程安排上可以看出，在当前国际局势变化下，海外市场的最新变化成为关注的焦点。

过去几十年，全球产业链的布局以效率提升和成本降低为基本逻辑，但在新的国际局势影响下，以安全、稳定为逻辑的全球产业链正在加速重构。

3月27日，为期3天的中国发展高层论坛2023年年会在北京落幕。重庆市原市长黄奇帆演讲时说，在全球产业链、供应链进行调整和重组的情况下，重要的是要把握产业链布局的主动权。

第三届儒商大会于3月28日至30日在济南召开。作为党的二十大之后山东举办的重大招商活动，这次大会也成为外界观察鲁商怎么办、山东怎么干的一个窗口。

这一轮争夺产业链布局主动权的战火，已经在去年11月工信部公布的45个国家级先进产业集群中“点燃”。这45个国家级产业集群，总产值达19万亿元，山东3个，青岛独占2个。

面对新的国际、国内局势，作为山东省重点打造的招商引资平台，2023年的这一届儒商大会，究竟如何展现山东的儒商资源和优势资源，在新一轮竞争格局中打开局面，冲在前头？

2. 招商引资变成招商选资

在儒商大会这个大平台上，山东16市都举办了推介对接活动。近期以烧烤出圈的淄博，在山东大厦精心准备了第三届齐商大会暨淄博城市推介会。临沂推出了“身临其境 沂路向前”临沂推介对接会，相关人士表示，“目前

我们共邀请到嘉宾约100人，计划签约项目37个，投资金额在350亿元左右。”

当前经济环境下，拼经济拼得最激烈的，莫过于招商引资了。

不久前，记者在枣庄采访时，山东吉利欣旺达副总经理赵世全说，招商期过后是运营期，运营期更需要政府持续对企业支持。

2021年12月，总投资50亿元的吉利欣旺达动力电池项目落地枣庄。2022年7月，这个项目又引来欣旺达投资200亿元在枣庄建设北方最大的动力电池生产基地。2021年，枣庄锂电产业集群进入科技部创新产业集群试点；2022年，枣庄新能源装备产业链纳入全省11条标志性产业链，欣旺达成为链主企业，这意味着枣庄锂电产业的竞争优势已经获得国家和省级层面认可。

现在，枣庄以锂电产业为首度，在招引产业链相关企业时，

重点展示的是全产业链优势，营商环境和政府服务能力。这时候招商，是围绕大企业的发展目标和上下游谈项目，政府把服务跟上。招商引资变成了招商选资。

3. 山东下一个增长点在哪里

在第二届儒商大会开幕式上，董明珠通过视频连线表达了与山东合作的愿望。现在，格力电器(临沂)智能制造生产基地的生产厂区施工基本完成。

这是格力电器在全国布局的第15个空调生产基地，也是格力电器北方最大、智能化程度最高的制造基地。项目总投资80亿元。

董明珠为什么投资临沂？不光在于临沂这个中国北方物流之都极低的物流成本，还在于鲁南地区的人口红利，城镇化带来的巨大家电消费市场，同时，区位优

势还便于辐射消费潜力巨大的长三角地区。

这样的逻辑，让人想起了中国发展高层论坛2023年年会嘉宾、麦肯锡中国区主席倪以理此前在社交媒体的发文：“下一个中国在中国。”倪以理在接受记者采访时坦言：“如果你想寻找下一个‘中国’，或者说下一个增长点，那么增长就在这里，在中国。”

这个时候该招引什么项目？

山东“新春第一会”，1月28日山东省委理论学习中心组进行集体学习，学习内容的第一条就是“把实施扩大内需战略同深化供给侧结构性改革结合起来”。

这一两个月来，济南超然楼成网红，淄博烧烤出圈，泰山在社交媒体话题度暴涨，山东的“人设”悄然转了个画风，凭借旅游撬动内需市场的动作频频。26日，山东省旅游发展大会在青岛开幕，重点招商引资项目之一，就是复星集团宣布要在青岛打造一个新的亚特兰蒂斯项目。

此次儒商大会还将释放哪些提振信心的信号？万众期待。